

• 护理研究 •

预防脑梗塞偏瘫患者下肢深静脉血栓早期护理干预的应用价值体会

孙毛宁

新沂市中医院脑病科一病区 江苏徐州 221400

[摘要] 目的 全面分析早期护理干预内容，探究脑梗塞偏瘫患者治疗期间该措施应用成效及在下肢深静脉血栓方面的预防效果。**方法** 研究起止时间：2019年12月、2021年5月，82例患者为参考对象，在奇偶数字法下进行分组处理，具体类别为：对照组、观察组，全部患者病理结果确诊为“脑梗塞偏瘫”。其中，常规护理用于对照组（n=41例），早期护理干预用于观察组（n=41例），比较最终效果。**结果** 下肢深静脉血栓发生率比较，观察组（2.44%）VS对照组（17.07%），数据低，P < 0.05；满意度评分中，相较常规护理后的对照组（81.53±3.94），早期护理干预后的观察组（92.33±2.56）更高，P < 0.05。**结论** 脑梗塞偏瘫患者治疗期间，在减少下肢深静脉血栓发生情况，促进满意度良好提升方面，相较常规护理，早期护理干预效果确切，推广价值显著。

[关键词] 早期护理干预；脑梗塞偏瘫患者；下肢深静脉血栓；满意度评分；效果

[中图分类号] R473.74 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2021) 06-128-02

心脑血管疾病中，脑梗塞代表性强，发生率、致残率高，其三大病因分别为：心源性栓塞、小动脉闭塞、大动脉粥样硬化，此外，慢性病、烟雾病更是占据关键性比例，属于脑组织缺血、坏死性疾病^[1]；在临床表现方面，偏瘫较为普遍，联合发作时，危害性较高，尤其表现在：患者身心健康方面。本文参考82例脑梗塞偏瘫患者分析，探讨其早期护理干预内容、临床效果，汇总如下。

1 资料及方法

1.1 研究资料

根据要求抽取研究对象，并做分组处理，即：对照组、观察组，指导依据为：奇偶数字法，全部脑梗塞偏瘫患者（n=82例）入院时间起于2019年12月，止于2021年5月，分析资料如下。对照组：病例数为41，男患、女患人数占比为23:18，年龄值最小46，最大77，平均（61.58±2.33）岁；观察组：病例数为41，男患、女患人数占比为24:17，年龄值最小49，最大75，平均（62.03±2.07）岁。对比基础资料（病例数、性别占比、年龄），差别不明显，P > 0.05。

1.2 方法

对照组：用以体征监测、及时给药等常规护理；

观察组：用以早期护理干预，措施包括：（1）心理护理。疾病因素、个体因素影响下，患者情绪积极性不高，在临床治疗期间，配合度较差，存在一定抵触心理，对此，护理人员应提高关注度，及时解释，主动交流，谈论患者感兴趣话题，该过程中，可融入疾病知识、康复锻炼知识，告知患者锻炼重要性，增进理解^[2]。（2）基础指导。恢复阶段的生命体征、外在表现，需由护理人员或家属负责监测，详细记录，同时，叮嘱患者家属辅助其做好个人卫生，避免并发症，可将毛巾用温水清洗后，对患者皮肤进行擦拭，协助患者定时更换自身体位；（3）穴位揉按。例如：合谷、三阴交、足三里等常用保健穴，由护理工作人员负责指导，告知家属穴位所在位置，并嘱咐其每日揉按，注意力度，并对相应经络进行按摩^[3]；（4）康复训练。初期围绕床上活动展开，即：踝关节被动外翻、背伸、膝关节屈曲，20次/min，20-30次/d；循序渐进，过渡至

抬腿、坐起、站立等，该过程中，护理人员、家属还需加强鼓励次数，提高患者自信心。

1.3 评价指标

（1）比较预防效果：下肢深静脉血栓发生率；（2）比较常规护理满意度评分、早期护理干预满意度评分。

1.4 统计学

研究计数资料检验时，用卡方进行，计量资料用T进行，下肢深静脉血栓发生率、满意度评分用（%）、（ $\bar{x} \pm s$ ）表述，并在软件SPSS20.0中处理数据，统计学意义标准为：P < 0.05。

2 结果

2.1 下肢深静脉血栓

观察组相比较对照组，在下肢深静脉血栓发生率方面居更低水平，P < 0.05。详见表1。

表1 对照组、观察组预防效果（%）

组别	下肢深静脉血栓发生例数（n）	发生率（%）
对照组（n=41例）	7	17.07
观察组（n=41例）	1	2.44
χ^2	4.99	
P	0.03	

2.2 满意度

从满意度指标来看，早期护理评分（92.33±2.56）相较常规护理评分（81.53±3.94）高，观察组优势显著，T=14.72，P=0.00。

3 讨论

下肢深静脉血栓，临床发生率高，肿胀、发热、疼痛、静脉曲张为该类疾病典型症状，属于血管性疾病，是血液异常凝结出现在下肢深静脉内的临床表象，对患者生命健康威胁性较高^[4]。

本次研究中，结果显示：经常规护理、早期护理干预，相比较对照组下肢深静脉血栓发生率（17.07%），观察组（2.44%）数据低，P < 0.05；满意度评分中，（81.53±3.94）VS

（下转第130页）

3 讨论

PCNL 联合 FURS 是治疗复杂性肾结石常用方式，具有微创、安全性高等特点，可有效提升结石清除率，加快患者康复进程^[4]。但 PCNL、FURS 均为侵入性治疗方式，术后常伴疼痛、出血等并发症，影响患者预后恢复。故如何做好 PCNL 联合 FURS 的围术期护理工作一直是临床关注的重点内容。

护理干预是一种新兴起的护理模式，其主要是在常规护理基础上，对护理方式进行优化，以此为患者提供个性化、全面的护理干预，将其应用于 PCNL 联合 FURS 的围术期护理工作中，可改善患者不良情绪，促进其尽早恢复，缩短其住院时间^[5-6]。本文使用的护理干预中，通过做好术前解释、术前准备等，可增加患者认知，降低术中并发症发生风险；术后做好管道护理、疼痛护理以及营养支持等，可在一定程度上促进患者预后恢复，减轻其疼痛程度，进而促使其尽快出院，同时做好出院健康教育，可避免结石复发，提升患者日后生活质量。本文研究显示，护理后，护理组较参照组 SAS 评分低，ADL 评分高，下床活动时间与住院时间均较短，表明，护理干预措施的应用，可提升围术期护理服务质量，减轻患者心理压力，缓解患者负面情绪，以此使其能够尽快下床活动，加快患者出院时间，提升其日后生活质量，值得借鉴。

综上所述，将护理干预应用于 PCNL 联合 FURS 治疗的复

杂性肾结石患者中具有良好的临床效果，可缓解患者负面情绪，加快其康复进程，以此改善预后，为其日后生活质量提升奠定基础，值得借鉴。

[参考文献]

- [1] 王妍, 李圣欣, 郭蒙蒙. 多通道经皮肾输尿管镜取石术治疗复杂肾结石患者的精细护理干预 [J]. 齐鲁护理杂志, 2019, 25(14):15-17.
- [2] 谢绮娴, 张小林, 易丹. 综合护理干预在复杂性肾结石患者经皮肾穿刺微造瘘术中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(7):64-66.
- [3] 许思怡, 邓琴, 蒙小琴, 等. 复杂性肾结石病人体外冲击碎石术的运动体位干预 [J]. 护理研究, 2017, 31(17):2131-2132.
- [4] 黄莺. 综合护理干预对行微创经皮肾镜取石术患者的影响 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(14):68-69.
- [5] 徐会美, 孙琼. 层级护理干预用于肾结石患者取石术后造瘘管护理中的效果 [J]. 临床与病理杂志, 2020, 40(9):2475-2479.
- [6] 陈菲菲. 护理干预用于经皮肾镜取石术治疗肾结石患者围术期的效果观察 [J]. 检验医学与临床, 2019, 16(13):1925-1927.

(上接第 127 页)

明采用前瞻性护理管理理念具有众多优势：提升护理人员医疗器械操作合格率，降低患者院内的感染率，稳固患者生命安全，确保患者针对护理人员的护理满意度^[3-4]。

综上所述，针对消毒供应室护理人员的工作管理中，采用前瞻性护理管理理念具有较高的应用价值，避免护理差错事件，提升患者生命安全，值得推广和应用。

[参考文献]

- [1] 林栓琴. 护理管理在消毒供应室护理中的重要性分析

表 2 两组护理人员护理管理期间不良反应发生率比较情况 [例 (%)]

组别	例数	患者刀口感染	患者皮肤感染	患者交叉感染	院内感染	总不良反应发生率
观察组	49	2 (4.08)	0 (0.00)	1 (2.04)	1 (2.04)	4 (8.16)
对照组	49	4 (8.16)	5 (10.20)	3 (6.12)	4 (8.16)	16 (32.65)
χ^2						4.368
P						0.031

(上接第 128 页)

(92.33±2.56)，观察组居更高水平， $P < 0.05$ 。原因探究得出：早期护理干预，着手点为脑梗塞偏瘫患者心理特征，通过全面分析、掌握喜好，积极交流、知识教育措施，对患者焦虑、烦躁、担忧情绪有效疏导，扩充其有限医学认知，帮助患者重拾治疗勇气；与此同时，基础指导中的个人卫生管理、体位更换以及穴位揉按措施，还能够通过有效刺激，促进患者体内气血津液运行，改善其临床症状，预防并发症^[5]；另外，康复训练措施，则能够有效改善患者预后水平，提高患者临床疗效。总而言之，早期护理干预，对脑梗塞偏瘫患者意义重大；其一，表现在降低下肢深静脉血栓发生率方面，其二，表现在提高患者满意度方面，值得推荐、应用。

[参考文献]

[1] 灵芝. 探讨早期运动护理干预对预防偏瘫脑梗塞患者下肢深静脉血栓形成的临床应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(78):348-349.

[2] 张晓丽. 预见性护理干预在预防脑梗塞患者下肢深静脉血栓形成的应用效果 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2019, 36(05):101-102.

[3] 杨雪梅, 王明丽, 王红梅. 早期运动护理在脑梗死偏瘫患者下肢深静脉血栓形成中的预防效果 [J]. 血栓与止血学, 2019, 25(06):150-152.

[4] 齐力. 脑梗死患者下肢深静脉血栓形成的预防性和临床护理干预 [J]. 中国地方病防治杂志, 2019, 34(01):102-103.

[5] 张晓玲, 石蕊. 早期运动护理对脑梗死偏瘫患者下肢深静脉血栓形成的预防 [J]. 血栓与止血学, 2020, 026(001):123-124.